

KÖZMEGHALLGATÁS POLGÁRMESTERI BESZÁMOLÓJA 2023

A képviselő-testület, immár 4 éve tölti be feladatát, stabil döntési háttérrel adva az önkormányzatnak. Képviselőink több éves vezetési tapasztalattal, több cikluson átívelő képviselői munkával a hátuk mögött, több stratégiai irányt határozott meg az elmúlt években, s adott felhatalmazást arra, hogy Csókakőt tovább fejlesszük. Csókakő, ma már Fejér Megye egyik idegenforgalmi központja. A fejlesztéseink során, uniós, hazai, állami, valamint önkormányzati forrásokra is támaszkodhattunk. Az idegenforgalom területén a több mint 20 éve elindított munka immár a szállásadás tekintetében a magántőke megindulását is eredményezte, ebben a ciklusban, ami a családoknak bevételt, az embereknek helyben található munkahelyeket jelent. A vármegye egyetlen helyreállítható középkori vára itt maradt meg, így ennek építése, és a társult infrastruktúra tovább fejlesztése fontos feladat, aminek elvégzésében számíthatunk kormányzati és uniós segítségre is. S ne felejtjük el ebben a feladatban stratégiai partnerünket a Csókakői Várbarátok Társaságát és az MNV Zrt-ét. A vár mellett több állami fenntartású közintézmény is működik községünkben, így erről az oldalról is tudunk partnereket találni községünk fejlődéséhez, szolgáltatásaink bővítéséhez. A vár történelmi hangulata, az ország első Mária kegyhelye, a Bodajki templom és zarándokhely közelsége jelentős történelmi, egyháztörténelmi figyelem középpontjába helyez bennünket is. Az itt áthaladó országos két túra útvonal, a nemzetközi Mária zarándok útvonal, a történelmi Móri Borvidék itt léte, folyamatos fenntartási, üzemeltetési, pályázati feladatokat ró ránk. Ráadásul a kialakult műemléki, vallási és borturizmus mellett, a civilkezdeményezéseknek köszönhetően a vár tövében országos, kárpát-medencei, és helyi érdekeltségű nemzeti emlékhelyek, emlékművek kialakítására is sor került ebben az időszakban. Az elmúlt évtizedben Csókakő a hivatal és az óvodai, valamint a szociális, jóléti feladatok tekintetében nagyon hasznos és partneri viszonyt alakított ki a szomszédos Csákberényvel, amely településsel nemcsak közös hivatalt, hanem társulást is fenntartunk a feladataink ellátására. A Móri Kistérségből kiléptünk ugyan, de Mórral továbbra is szoros kapcsolatban vagyunk az idegenforgalom és a rendezvényeink szervezésével kapcsolatban, amit a Móri Borvidéki TDM Egyesületen keresztül tartunk fenn. Az elmúlt években számos sikeres pályázatot, programot sikerült végig vinnünk. Csókakőn az egyházi, vallási emlékek megőrzése, az egyházi ügyek intézése is kiemelkedő vállalt feladat. Ezzel kapcsolatban Bodajkkal vagyunk szoros együttműködésben, több pályázatunk is volt az elmúlt években, s a templom megújulásában, az óra, vagy a kálvária kivitelezésében is együtt tudtunk tervezni, gondolkodni. Itt a Bodajki Segítő Szűz Mária Kegyhellyel sikerült jó kapcsolatot kialakítani, ami a rajtunk áthaladó Mária zarándok útvonal szempontjából is fontos volt, így segítve a vallási turizmus kiszolgálását.

A fejlesztéseink során, számíthatunk a helyi civil szervezeteinkre, a Csókakői Várbarátok Társaságára, a Csókakői Önkéntes Tűzoltó Egyesületre, a Csókakői Polgárőrségre, a Váralja SC Csókakőre, a Szent Donát Borrendre, a Csókakői Barkócaberkénye Egyesületre, a Vértesalja Gyermekei Baráti Társaságra, s minden olyan civilkezdeményezésre, akiknek fontos célja Csókakő szebbé, jobbá tétele. Jelentősek voltak a magánvállalkozások fejlesztései is, akik Csókakő történetéhez szorosan kapcsolódó és a vállalkozásaikat kiszolgáló épületeket, területeket újítottak fel, vagy gépberuházásokat, tárgyeszközfejlesztéseket hajtottak végre. Büszke vagyok Csókakő vállalkozóira, hiszen jelentős beruházásokat vittek végbe uniós és magyar pályázati segítséggel községünkben, jelentős mértékben finanszírozzák községünk működését, helyben található munkahelyeket teremtenek, ezzel hozzájárulva a település fejlődéséhez. A civilszervezeteknek igyekeztünk közösségfejlesztési pályázatokat,

programokat is biztosítani, így ezen a téren is sikerült fejlesztési forrásokat szerezni, akár összefogva, konzorciumokat létrehozva, társulva a szomszédos, vagy térségi településekkel. Csókakő, történelmi múltjához méltó módon kiterjedt külkapcsolatokat tart fenn. A legfontosabb célkitűzés a történelmi Magyarország határain belüli, azaz a Kárpátok koszorúján belüli kapcsolatok fejlesztése, fenntartása, élővé tétele, de fontosnak tartjuk az EU-n belüli kapcsolataink, mint például a lengyel, és a több mint 20 évet megélt luxemburgi kapcsolatunk fenntartását, és megélését, folyamatos fejlesztését is. Bulgária is érdeklődik irántunk, a Jordán Parkerdő lévén van kapcsolatunk a bolgárokkal, májusban itt járt nálunk a bolgár nagykövet, s létesítettünk egy emlékvokutat a bolgár adományozók segítségével a sportöltöző mögött. Ezekon kívül szlovák, német, horvát és szerb kapcsolataink is vannak, azt lehet mondani, hogy ezen a területen Csókakő méretéhez viszonyítva kiemelkedik a vármegyében, s ha lehet ilyet mondani, akkor a középkori nagyságában tündököl újra. Természetesen meg kell köszönöm azoknak a civilszervezeteknek és magánszemélyeknek a munkát, a kapcsolattartást, amit saját költségükre, és Csókakő hírnevének, kapcsolatrendszerének öregbítésére fordítanak.

Sajnos a 2020-as és a 2021-es évben a koronavírus járvány megnehezítette dolgunkat. Az ukrán-országi háború 2022-től viszont újabb az eddigieknél is súlyosabb kihívások elé állította az önkormányzatunkat. A kárpátaljai Nagymuzsallyal megkötött testvértelepülési szerződés, melynek célja a kapcsolatok elmélyítése lett volna, ebben az évben inkább a segítségnyújtás alapja lett. Kárpátaljára több szállítmányt is küldtünk 2022-ben segítve ezzel magyar testvéreinket, és az ukrán menekülteket, s az idei évben, pedig gyűjtések formájában pénzügyi segítséget adtunk a bajba jutottaknak. A bajok, a költségvetésünk szűkössége és a háborús helyzet ellenére is, a Majálist újra megtudtuk rendezni 2023-ban. A Szent Donát Búcsú is megrendezésre került, s a nehézségek ellenére a 2023-as Csókakői Várjátékokat, a Csókakői Szüreti Felvonulást is megtartottuk, s most készülünk a Csókakői Advent megtartására is. Itt szeretném megköszönni a Vértesalja Gyermekbaráti Társaság segítségét, hogy a pénteki napot megszervezték, így mentve meg a hagyományos koncertnapot. Sikerült több névű koncertet idehozni Csókakőre. Megrendezésre került júniusban a Kárpátia koncert. A csókakői Várszínpadon fellépett 2023-ban a Viking, a ROMER, a Pokolgép, az Ismerős Arcok, a P.Mobil, a Hungarica, B'Xenon, a Rómeó Vérzik, a Fekete Bárányok, az EVM, a Nemzeti Hang, a Csurgó Zenekar és a Csókakői Várjátékok első napján pénteken az Omega Testamentum. A Vértesalja Gyermekbaráti Társaság jóvoltából, felavattuk a Névtelen Betyár szobrát, valamint Szent László mellszobrát, illetve Horthy István kormányzó-helyettes szobrát a Nagy-Magyarország téren. A Mongol Nagykövetség szervezésében Mongol Ságáji Sportfesztivált tartottunk a sportpályán, majd volt nálunk FMAC Tuningautós találkozó, valamint Ford találkozó is. A rendezvényeket üzleti alapon a koncertek bevételeiből finanszíroztuk, sajnos ekkor már ilyen programokra nem volt pénz pályázati forrásokból, s az önkormányzat sem tudott pénzügyi támogatást ezekre biztosítani, viszont közterülettel, infrastruktúra használatával, hangosítással támogattuk a rendezvényeket. Ezért innen is köszönöm a különböző szervezők, civilszervezetek segítségét!

A Magyar Faluprogram keretében az óvodai kerítés felújítására 5 millió Ft-ot nyertünk, a kistraktorunkhoz pedig egy rézsúnyíróra szintén 4 millió Ft-ot sikerült szerezni. Ezekon kívül az Öregforrás út felújítására 71 millió Ft biztosított az állam 5%-os önrész mellett, a Vidékfejlesztési Pályázat keretében. Az óvodai kerítést sikerült november 13-án átadnunk, nem kellett hozzá tennünk önrészt. A Vértesalja Társulás támogatásával új udvari játszóeszközöket szereztünk be 4.1 millió Ft értékben az óvodában, és a térköszegélyt is

kijavítottuk önerőből. A rézsúnyíró is megérkezett, ennél az eszköznél 1 millió Ft-al kellett kiegészíteni a megnyert támogatást, májusban adtuk át ünnepélyesen a Majálison. Az Öregforrás út befejezéséhez 3.6 millió Ft önrészt kellett hozzátennünk, s a község útjainak felújítására 3,6 millió Ft-ot költöttünk el saját erőből. Október 14-én a Barkócaberkenye Néptánccsoport segítségével megtartottuk a Csókakői Szüreti Felvonulást, ezt követően pedig a már hagyományosnak mondható Márton Napi Libavacsorát is megrendeztük, november 11-én, ezután november 17 és 19-e között Országos Barlangász Találkozó helyszíne lettünk, majd az Iskolai SZMK pedig november 25-én Katalin Bált tartott. A célunk az volt, hogy hagyományainkat, rendezvényeinket megtartsuk, és minden beadott pályázatunk, fejlesztésünk megvalósuljon, a kialakult nehéz helyzet ellenére is. A másik fontos cél pedig az volt, hogy a csókakői civil szervezeteknek megszavazott önkormányzati támogatást teljes egészében kifizessük. Beszámolhatok róla, hogy erőfeszítéseinket, itt is siker koronázta, hiszen mindenkinek átutaltuk a működéshez elengedhetetlen forrásokat.

A község költségvetése a harmadik negyedév végén megőrizte fizetőképességét, ám a tartalékainkat sajnos feléltük, s folyószámlahitel segítségével mellett tudtuk a normális működést biztosítani, aminek összege 30 millió Ft volt az év elején. A hitelkeretből mintegy 15 millió Ft-ot visszafizettünk már, így csökkent az adósságunk. A folyószámlahitelt a fejlesztéseink befejezésére fordítottuk teljes egészében. A költségvetés alapja a helyi adófizetés. Az adófizetési hajlandóság is 100% körül mozog, ami jelentősen segíti munkánkat és ezt köszönöm a lakóinknak és telektulajdonosainknak. Sajnos fejlesztéseink során többször tapasztaltuk a megugró kivitelezési árakat, amik jelentős terheket rónak, és róttak a költségvetésünkre. Az infláció 2012-es évhez képest jelenleg 180%-os, az építőanyagnál 30-40%-os áremelkedést is tapasztaltunk, átlagosan 15%-os volt az infláció miatti beruházási hiányunk. A járványügyi helyzet miatt jelentős mintegy 20 millió Ft-nyi az iparüzési adóbevételünk kiesése, és a gépjárműadót is 100%-ban elvitte az állam, így itt 25 millió Ft-nyi az adóbevétel hiánya, amiből 7.5 millió Ft tiszta támogatást veszítettünk el. A három szűk esztendő alatt, ez bizony 82.5 millió forintnyi bevételkiesést szenvedett el az önkormányzat költségvetése. Igaz, a kormány 2022-es évben 8 millió Ft támogatást nyújtott a bevételkiesés pótlására, ami enyhítette a forráshiányt, de alapvetően nem oldotta meg azt. Itt szeretném megragadni az alkalmat, hogy megköszönjem a vállalkozóinknak, hogy amikor kellett az önkormányzat segítségére siettek, így biztosítva a biztos működésünket, s hogy eleget tettek az adófizetési kötelezettségeiknek. A legnagyobb gondot a kialakult rezsihelyzet okozza az önkormányzatunknak, hiszen 6-szorostól a 18.5-szeresig is emelkedtek a rezszi áraink, ami teljesen tarthatatlanná tették a költségvetésünket. Mostanra javult a helyzet, megnyugodott a piac. Úgy tűnik, hogy sikerült jobb szerződéseket is kialakítani a szolgáltatókkal, ám még így is jelentős az áremelkedés, ami tovább fogja jövvőre a költségvetési helyzetünket rontani. Amit látunk a jelenlegi költségvetési helyzetben, hogy bár nem szeretnénk lemondani fejlesztéseinkről, de ha a bevételi oldalon nem lesz kedvezőbb változás, akkor a tartalékok felélését követően, a hitel felvétele meghatározza a következő év teendőit. Ez a helyzet kezelhető lesz, de felelősen gondolkodva a realitások talaján fog maradni a képviselő-testület és a költségvetési egyensúly megtartása lesz a fő célunk az elkövetkező időszakban. Az egyensúly megtartásának érdekében az adózók kibővítésének körével, illetve nominális emeléssel próbáltunk tavaly a helyzeten úrrá lenni. A véleményem szerint ez sikerült is. Bízom benne, hogy szeptemberre, ha a folyamatok nem romlanak el újra, akkor megszabadulunk a hitelünktől. A községgazdálkodástól is jelentős létszám, és forráselvonás volt az állami támogatások terén, 2020 és 2022 között, így tovább gyengültünk létszámban,

pénzügyi eszközökben ezen a területen is. Most 2023-ban némi javulást tapasztalunk, s a korábbi 2 főről, 5 főre tudtuk bővíteni a létszámunkat, de még így is kevesen vagyunk. Éppen ezért kérem a lakosságot, hogy a közterületek rendben tartásában, nagyobb részben vegyenek részt, s növelnünk kell a rendezvényeink körül az elmúlt évekhez hasonlóan, a társadalmi munkaórák számát is, hogy ünnepeink megmaradjanak illetve, hogy ilyen szép és gondozott környezetben tudjunk a továbbiakban is élni.

A terveink szerint, a következő időszakban tovább szeretnénk erősíteni a község anyagi biztonságát. A vár további helyreállítását, a tornaterem építését, és a Csókakői Bekötőt teljes felújítását, az azokra megnyert összegek kiutalását a nehéz költségvetési helyzetre tekintettel a kormány későbbi időpontra halasztotta. Segítjük továbbra is szociális intézmények, iskola, óvoda működését, és a civilszervezeteink tevékenységét. Ezúton is köszönjük a lakosság közreműködését, és segítségét a munkánkban. Kérem, hogy továbbra is legalább ezzel, vagy még jobb hozzáállással segítsék a következő időszakban a képviselő-testület munkáját. Köszönöm!

Csókakő, 2023. 11. 27.

Fűrész György polgármester

